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Наставничество – красивое, доброе, уверенное, прочное, надёжное слово.
Для меня Наставничество — это душа, творчество, магия решения любых профессиональных задач. ЯРКИЙ тандем «Наставник-педагог» - это как про дизайн, - свой концепт, конструкция действий, новые проектные формы и всегда реверсивный результат. Это крылья, настоящие, сильные крылья, которые помогают твоим педагогам подниматься к новым педагогическим профессиональным высотам! Как дать крылья для полёта? Надо просто уметь летать самому!!! 
Для вдохновения, поиска новых идей, я часто обращаюсь к лекциям российского дизайнера Владимира Лифанова. Мне близка его система ценностей: «Талант – это бесконечное упорство и сопротивление, перебор вариантов и доведение до идеала любого проекта».
Разнообразные практики наставничества выдвигают на первый план задачи развития уникальных знаний, навыков, компетенций, формирования моделей, им способствующих. Наставничество наполняется новыми смыслами!
Дополнительное образование - уникальная творческая художественная среда, где как нельзя лучше, эти принципы, отлично воплощаются. Новые высоты, знания, проекты и победы наших воспитанников и педагогов — это все звенья одной цепи.
Помогаю педагогам обобщить свой опыт и представить его на конференциях, семинарах различного уровня, организовываю краевые пленэры для яркого творческого взаимообщения художников - профессионалов и педагогов дополнительного образования нашего Центра 
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В системе наставничества апробирую варианты работы с наставляемыми: «Профессиональный старт», «Школа педагогического мастерства», студия наставничества «Манифест -ПРОФИ», «Школа молодого педагога», организую методические объединения педагогов художественной направленности, обобщаю и транслирую опыт работы педагогов в сборниках методической продукции
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Являюсь членом жюри конкурсов профессионального мастерства Пермского края, организую консультационную помощь конкурсантам.
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Для личностного и творческого роста наших педагогов разработана система обучения новым направлениям: муниципальный фестиваль дизайна «ИДЕИ на ВыРОСТ», волонтерское движение «Арт-десант «Сделаем мир ярче». Внедряются инновационные проекты, такие как «Бренд бук», «УЛЕТная ИДЕЯ», челлендж «Эпоха концептов» — все это позволяет педагогам проявить себя многогранно в различных сферах профессиональной деятельности, а воспитанникам пройти первые профессиональные пробы. Образовательные организации получают новые средовые дизайн- пространства.
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Система стабилизации в наставничестве — это выравнивание профессиональной специализации. Курсы повышения квалификации, организованные совместно с художественным колледжем. Сетевое сотрудничество с социальными партнёрами: организация совместных краевых мероприятий с институтом культуры и художественным центром Росток способны оптимизировать процесс, стимулировать и мотивировать педагога.
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Это не фразы из отчёта, это живые динамичные проекты, быстро развивающиеся и дающие прекрасные результаты! 
Наши педагоги успешно заявляют о себе на краевых форумах, ярко представляют наш край на художественных выставках и творческих площадках, как партнёры выступают в проектах разной направленности. 
Я рада, что могу помогать, выстраивать новые векторы наставнической деятельности, быть нужной, и поддержать любые педагогические начинания. 
Как говорил Константин Дмитриевич Ушинский: «Воспитание, скромное по наружности дело, в тоже время является одним из величайших дел истории, на котором зиждутся царства и живут целые поколения». 
Утро... На экране монитора наклеены разноцветные стикеры с делами и возможностями нового дня... Я нужна своим педагогам, значит все самое интересное только начинается!!!!
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